

# 体育强国梦 潮涌大湾区

## ——第十五届全国运动会开幕式侧记

新华社记者 高萌 王浩明 孙少龙

湾升明月，天海同辉。

9日的羊城广州，广东奥体中心灯光璀璨，宛如飞扬的缎带。场内，“同心圆”水舞台波光粼粼，倒映万家灯火。粤港澳大湾区水面而生、因水而兴——这是一场以“水”为脉络的全运会开幕式。

“国运兴则体育兴，体育强则中国强”，《中华体育精神颂》诵声铿锵；《我和我的祖国》旋律悠扬，来自全国37个代表团的运动健儿依次入场。当广东省、香港特别行政区、澳门特别行政区组成的东道主方阵并肩入场时，现场的掌声格外热烈。

20时26分，广东奥体中心、香港金紫荆广场、澳门金莲花广场同时升起五星红旗。

20时43分，国家主席习近平宣布：中华人民共和国第十五届运动会开幕！全场沸腾，掌声欢呼声经久不息。

瞬间，焰火喷薄而出，珠江两岸流光溢彩，全运之光照耀大湾区。

### 同根同源

生生不息，文脉绵长。文明从历史深处演进。

灯光聚焦场馆一侧，三个工业人形机器人手持双锤，敲响“青铜句鑼”。全息投影上，一弯新月渐趋圆满。清越的古音奏出萦绕岭南大地百余年的优美旋律——《彩云追月》。

这是一曲跨越千年的合奏，此刻，历史与未来交叠成章。

“青铜句鑼”的原型出土于广州越秀象岗山的南越文王墓。源自秦末汉初礼乐器具的原声样本，经精心编曲，重现千年遗韵。

“千年前的礼制，绕梁三日不绝于耳。”开幕式音乐总设计师舒楠介绍道，“处于科技前沿的机器人与几千年前出土的青铜句鑼，形成了跨越千年的和鸣。”

古老音律穿越时光，回荡在岭南夜空。

一千多年前，海上丝绸之路的帆影从这里启航。碧波涌动，白豚欢跃；宝

船破浪，连通世界。

宋代，广州已是“百货之肆”的“东方商都”；而今，粤港澳大湾区是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。2024年，广州港、深圳港和香港港的集装箱吞吐量均位列全球前列——古老的海上丝路起点，已崛起为具有全球影响力的世界级港口群。

一百多年前，中国近现代进步的浪潮在此涌起。舞台上，演员身着中山装与学生服，再现革命年代场景，心手相携，踏浪前行。

“我们的表演致敬百年前的追光者。”青年舞蹈演员杨春莹说，“如先辈所言‘此后竟没有炬火，我便是唯一的光’。他们以信念照亮前路，将个人命运与国家前途紧紧相连。”

热血澎湃处，一轮红日缓缓升空。

四十多年前，改革开放的春潮由此奔涌。摩天楼宇勾勒出崭新天际线，港澳大桥创造世界工程奇迹，如长虹卧波，蜿蜒跨海。

“要锚定建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群的目标，同心协力、稳扎稳打，努力实现重点突破、全面推进。”

舞台上，饰演千年前海女、百年前革命先烈的演员与身着彩衣的当代青年共舞。舞台下，实验室中的孜孜不倦，写字楼里的挑灯夜战，工地上挥汗如雨……大湾区的腾飞，由拼搏的每一个人共同缔造。

枝叶扶疏、欣欣向荣，同根同源传承共同的奋斗。

### 同心同缘

悠悠天宇，切切故乡。文化，是精神与情感的归处。

“沧海一声笑，滔滔两岸潮”。舞台中央，“雨打芭蕉”的岭南画境徐徐展开。白衣侠士凌空起舞，24片巨型芭蕉叶形成点阵，悬浮变幻。

咏春、南拳……传统武术轮番登场。水面之上，武者持棍操练，水花激

荡。“岭南有习武传统，通过锤炼体魄收获自信与精气神。”白衣侠士扮演者谢苗说。

侠之大者，为国为民。惩恶扬善、匡扶正义的侠义精神，是中国人共有的价值底色。从“天下风云出我辈”到“事了拂衣去，深藏身与名”，从金庸笔下的江湖到黄飞鸿、叶问的拳脚，这片热土上的人们始终推崇锐气风骨与侠肝义胆。

热血深处见柔情。粤剧版《彩云追月》婉转响起，水面上的戏台渐次亮起——设计灵感取自广州永庆坊，如灯笼，似亭台。亭顶缓升，粤港澳三地粤剧艺术家水袖曼舞、粤韵流芳。梅花、三角梅、凤凰花等岭南花卉，在全息屏上竞相绽放。

“岭南人爱花，将对生活的热爱寄情于山水花木，形成‘浓郁中见清丽’的审美特质。”艺术指导齐君解释道。

观众惊叹声中，演员们擎着的巨型鳌鱼“游入”体育场上空。锣鼓喧天里，醒狮腾跃、英歌健舞，热烈氛围盈满全场。

开幕式总撰稿人乔卫说，节日，是乡愁、乡音、乡情、乡韵的集中体现。

每逢佳节，醒狮采青纳福，龙舟破浪争流。这些绵延千年的传统文化如血脉中的潮汐，年年如期。共同的湾区记忆，编织着游子心中永恒的精神家园与最深沉的文化认同。

山海相连、同气连枝，同心同缘共守一方家园。

### 同梦同圆

岭南潮起，湾区交响。江河交汇，万流归一。

水舞台波光闪烁，一叶轻舟驶入场内。轻舟之上，笛声与琴声共鸣。舞台化作一汪春水，身着“莲”“荷”元素服饰的芭蕾舞者翩跹起舞。来自粤港澳三地的乐手们，联袂演奏交响乐章。

节奏忽转明快，足球、篮球、排球、骑行等体育元素跃然台上。歌曲《龙腾虎跃》将气氛推向高潮。奔跑的飞人

与跃动的激光竞速，水上健儿在波涛中冲刺，展现科技与体育的融合。

生机勃勃，盛世梦圆。通过AR（增强现实）技术，屏幕上的热气球飘过万家灯火，飘过文天祥曾咏过的伶仃洋。

“从导演团队到演出阵容，粤港澳三地深度协同。”总导演郎昆特别提到与香港导演刘伟强的合作：“我们有的时候会举棋不定。想知道大家最喜欢的是哪一首粤语歌，他（刘伟强）会立刻说《海阔天空》；想哪一首歌最能激励观众的心，他会立刻告诉你——是《中国人》。”

当《海阔天空》的旋律响起，观众席上的数万人自发点亮手机灯光，齐声合唱。象征第十五届全运会的15朵巨型木棉花升空，香港艺人刘德华领唱《中国人》，全场沸腾。

“人们对这片土地文化生活和社会发展的共识、共情、共振，就是大湾区美好发展前景的情感基础。”乔卫说道。

一个月前，取自南海1522米深处的可燃冰引燃了十五运火炬“绽放”。此刻，场地一侧的阶梯之上，第十五届全运会的主火炬即将燃起。

来自广东的“亚洲飞人”苏炳添、来自香港的击剑奥运冠军张家朗、来自澳门的武术亚运冠军李伟，脚踏波涛，拾级而上。

21时21分，主火炬塔被三地健儿共同点燃。灯火辉煌，掌声雷动。

迎天之光，燃海之火，并肩携手，共赴未来。

“随你融入大海，相知和鸣……”主题曲《天海一心》响起，盛典渐近尾声。

一弯月井入星河，方成夜空浩瀚；

一滴水汇入海洋，始见碧波万顷。

体育，激荡时代先声，传递希望梦想。未来12天，来自全国的一万四千余名健儿将在这片湾区热土上，用每一次腾跃、每一次冲刺诠释体育精神的奥义，用汗水与笑容展现人性中的本真光亮。

潮起处，皆是同心人；天海间，自有光明路。

（新华社广州11月9日电）

# 10月份CPI同比上涨0.2%

新华社北京11月9日电（记者 王雨萧）国家统计局11月9日发布数据显示，10月份，扩内需等政策措施持续显效，叠加国庆中秋假期带动，全国居民消费价格指数（CPI）环比上涨0.2%，同比上涨0.2%，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%，涨幅连续第6个月扩大。

“CPI环比上涨0.2%，涨幅比上月扩大0.1个百分点且略高于季节性水平。其中，服务价格由上月下降0.3%转为上涨0.2%，高于季节性水平0.2个百分点，影响CPI环比上涨约0.07个百分点。”董莉娟说。

## 最高法就交通事故责任纠纷司法解释公开征求意见

据新华社北京11月9日电（记者 冯家顺）最高人民法院11月9日公布关于审理交通事故责任纠纷案件适用法律若干问题的解释（二）（征求意见稿），向社会公开征求意见。该司法解释拟就“开门杀”、电动自行车与机动车发生交通事故造成机动车一方人身损害等问题作出规定，征求意见截止日期为11月15日。

征求意见稿规定，因租赁、借用等情形机动车所有人、管理人与使用人不是同一人时，发生交通事故造成他人损害，属于该机动车一方责任的，机动车所有人、管理人对损害的发生有过错，被侵权人合并请求机动车使用人与机动车所有人、管理人承担侵权责任的，机动车所有人、管理人承担责任后有权向使用人追偿。

征求意见稿提出，电动自行车与机动车发生交通事故造成机动车一方人身损害，机动车驾驶人承担赔偿责任的，机动车驾驶人对损害的发生有过错，被侵权人合并请求机动车驾驶人与电动自行车一方存在过错，并主张电动自行车一方承担赔偿责任的，人民法院对赔偿数额的确定应当综合考虑行为人过错程度、损害后果、事故各方交通工具危险程度等因素。

## 百年鞍钢厚积“绿色家底”汇聚“绿色动能”

王炳坤 孙小程 崔师豪

丽中国。鞍钢集团新闻发言人聂振勇说，钢铁行业是碳减排的重点领域，绿色发展不是“选择题”，而是“必答题”，是百年钢企续写辉煌的关键所在。

除了实行矿山生态修复、疗治昔日生产带来的地球“创伤”，鞍钢集团还在生产环节开辟更多绿色化的新技术、新工艺，努力将钢铁生产带来的生态环境影响降至最低。

火红的焦炭从7.6米复热式顶装焦炉中滚烫出炉，现场却看不到预想中烟气升腾的景象——今年3月，鞍钢集团所属的凌钢焦炉装备升级绿色发展改造项目投入试生产。在淘汰3座4.3米焦炉、65万吨焦炭产能的基础上，凌钢建设2座7.6米的复热式顶装焦炉。

既淘汰老旧产能，又追逐前沿科技。今年8月，鞍钢集团联合中国科学院大连化学物理研究所、过程工程研究所和上海大学等相关单位自主研发关键装备，开发的绿电绿氢化床煅烧冶金中试生产线在鞍钢鲅鱼圈钢铁基地进入投产阶段。新工艺用绿氢代替焦炭，通过“绿电制氢—绿氢还原”的短流程重构生产链条，从源头代替传统高炉煤还原炼铁的过程，可实现炼铁工序的近零碳排放。

走进鞍钢股份硅钢事业部的生产车间，一条条现代化生产线高速运转，生产所需电力全部为绿电。今年6月，鞍钢投入超10亿元的硅钢新能源路径项目改造完成，实现全路径达产。依托新生产线，鞍钢得以批量生产薄规格、低损耗的新能源汽车电机用硅钢，产品已供应国内主流新能源车企。

“我们不仅追求生产的绿色化，还要开发更多绿色低碳产品，为中国众多行业的绿色转型提供钢铁保障。”鞍钢股份硅钢事业部副总经理贾增本说。

（据新华社沈阳11月9日电）

## 各地筑牢安全“防火墙”

新华社记者 陈圣炜 姚子云 毛思倩

11月9日是我国第34个全国消防日。围绕“全民消防、生命至上——安全用火用电”主题，近期多地推出一系列形式新颖、内容扎实的消防宣传活动，通过创新宣传载体、科技赋能等形式，各地努力构筑起一道坚实的城乡安全“防火墙”。

场景化渗透 让消防知识触手可及

多地消防部门积极探索，将消防安全知识融入市民日常生活的各类场景，让消防宣传更加接地气、聚人气。

在江苏苏州，消防主题文化宣传阵地深度融入城市轨道交通。3号线的消防主题地铁专列6节车厢被消防元素装点一新。从消防通道标识提醒到各类实用消防标语，涵盖电动车安全、家庭火灾应对等内容。漫画生动有趣，标语简明易记，让乘客在通勤路上轻松学到消防知识。

设在李公堤西站的消防安全体验

技术，推动消防宣传从传统方式向智能化、科技化转型。

盐城消防救援支队推出“AI扫隐患”智能应用，嵌入“江苏消防安全码”微信小程序，市民只需拍摄上传家中关键区域照片，内置的AI视觉模型便能秒识别电气线路老化、杂物堆放、电动车入户等常见隐患。

“真没想到，随手一拍就找出了家里的火灾风险。”市民王女士体验后连连称赞。短短几秒钟，系统不仅能在照片上用红色框线精准标注隐患位置，还会同步生成风险说明和“一步一图”的整改指引，让普通市民轻松掌握专业消防知识，实现“即拍即查、秒出结果，提升触达效率”。

江苏省消防救援总队相关负责人表示，将继续创新各类“面对面”“手把手”的宣传教育方式，提高消防宣传的针对性和体验感，让消防安全常识融入生活、便于理解接受、成为行动自觉。

科技化赋能 让安全防护“入脑入心”

各地各部门积极运用新平台、新

科技如何为用电安全保驾护航。“无人机在线路巡检的同时，能及时感知异常热源，实现火灾隐患的早期预警，并实时把画面传输给监测人员。”国网宿迁供电公司青年志愿者曹萌萌向孩子们讲解电力“黑科技”在现代消防中发挥的作用。

形式多样 筑牢安全“防火墙”

敲开家门耐心讲解、疏通楼院“生命通道”、安全知识“走上舞台”……各地走进重点人群，用群众喜闻乐见的形式，筑牢安全“防火墙”。

深圳将家庭和社区作为宣传重点，通过公益短片、互动体验、案例警示等形式，引导公众从“被动接受”转向“主动参与”。江西萍乡“敲门嫂”、南昌“邻里消防帮帮团”、赣州“红马甲”等志愿服务队，通过社区宣讲、上门走访等方式，将消防安全知识精准送达千家万户。

江西消防宣传月启动仪式上，高校师生组成的“消防宣传天团”成为焦点。啦啦操《安全之光·悦动青春》将火灾逃生姿势融入舞蹈；情景剧《消防在我心》把灭火器使用口诀搬上舞台，消防知识在欢声笑语中深入人心。

（新华社北京11月9日电）



## 防火宣传进校园

## 共同守护贺兰山

眼下正值贺兰山森林高火险期，宁夏贺兰山国家级自然保护区管理局的工作人员开展防火安全进校园专项活动，通过科普宣传、装备展示和体验等方式，提升保护区周边学生的森林防火意识，共同筑牢贺兰山生态安全屏障。

图为11月7日，在宁夏银川市西夏区第一小学，学生在防火安全进校园专项活动现场拍照留念。

新华社记者 杨植森 摄

（紧接第一版）要加强文物活化利用，促进文物资源与旅游产业深度融合，创新传播方式生动讲好西藏故事，继承和弘扬好西藏优秀传统文化，让文物和文化遗产在新时代焕发新活力、绽放新光彩。

嘎玛泽登来到自治区民族事务委员会，了解民族团结进步创建情况，与干部职工亲切交流，面对面宣讲党的二十届四中全会精神。他说，民族工作是一项根本性、基础性工作。要充分运用数字化、智能化手段，系统梳理展示我区在铸牢中华民族共同体意识方面的典型经验与实践成果；进一步丰富活动载体，搭建多种平台，促进各

民族广泛交往、全面交流、深度交融；坚持以人民为中心，精准对接、高效落实各项民生政策，不断激发内生动力，持续增强“五个认同”。在曲水县净土牛牛养殖有限公司，嘎玛泽登详细询问企业生产经营状况和废弃物资源化利用情况。他指出，要坚持久久为功，强化科技赋能，健全完善联农带农利益联结机制；要严格执法监管，着力推进畜禽养殖废弃物资源化利用，构建种养结合、农牧循环的可持续发展新格局，为持续巩固拓展脱贫攻坚成果、促进乡村振兴作出更大贡献。

徐志涛参加。